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 ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  
 

Αθήνα, 9 Ιανουαρίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους Υπουργούς:  

1. Περιβάλλοντος και Ενέργειας  
2. Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
3. Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

 
 

Θέμα: Σε κίνδυνο τα ελατοδάση  της Πελοποννήσου 

 

Η Πελοπόννησος  βρίσκεται αντιμέτωπη με μία από τις σοβαρότερες και πιο 
υποτιμημένες περιβαλλοντικές κρίσεις των τελευταίων δεκαετιών, η οποία 
εξελίσσεται μακριά από τα φώτα της επικαιρότητας, αλλά με καταστροφικές και 
ενδεχομένως μη αναστρέψιμες συνέπειες.  

Τα ελατοδάση της Πελοποννήσου, βασικό στοιχείο της ορεινής οικολογικής 
ισορροπίας, της βιοποικιλότητας και της τοπικής οικονομίας, βρίσκονται σε κίνδυνο, 
ως αποτέλεσμα της κλιματικής κρίσης και  της πλήρους απουσίας ουσιαστικής 
κρατικής πολιτικής πρόληψης και διαχείρισης. 

Διεθνή και εγχώρια δημοσιεύματα αλλά και  επιστημονικές αναλύσεις έχουν 
καταγράψει με αδιαμφισβήτητο τρόπο ότι μεγάλα τμήματα ελατοδασών στην 
Πελοπόννησο, εμφανίζουν εκτεταμένη ξήρανση και νέκρωση.  

Τα δέντρα πεθαίνουν όρθια, εξαντλημένα από την παρατεταμένη ξηρασία, τη 
δραματική μείωση της χιονοκάλυψης, τις υψηλές για την εποχή θερμοκρασίες και τις 
μαζικές προσβολές από φλοιοφάγα έντομα και παθογόνους μύκητες, οι οποίοι 
βρίσκουν πρόσφορο έδαφος σε εξασθενημένα οικοσυστήματα.  

Πρόκειται για ένα φαινόμενο που δεν είναι ούτε αιφνίδιο ούτε απρόβλεπτο, 
αλλά αποτέλεσμα μακροχρόνιας πίεσης που οι επιστήμονες είχαν εγκαίρως 
επισημάνει. 
Παρά ταύτα, η κυβέρνηση εμφανίζεται για ακόμη μία φορά απούσα καθώς :  

• Δεν υπάρχει κανένα ολοκληρωμένο εθνικό σχέδιο για την υγεία και την 
ανθεκτικότητα των δασών απέναντι στην κλιματική κρίση.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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• Δεν υπάρχει συστηματική επιστημονική παρακολούθηση της εξάπλωσης της 
ξήρανσης.  

• Δεν υπάρχει σχέδιο διαχείρισης των προσβεβλημένων δασών ώστε να 
περιοριστεί η εξάπλωση του φαινομένου και να μειωθεί ο τεράστιος κίνδυνος 
πυρκαγιών από τη συσσώρευση νεκρής βιομάζας.  

• Δεν υπάρχει επαρκής χρηματοδότηση, ούτε ουσιαστική ενίσχυση της Δασικής 
Υπηρεσίας, η οποία παραμένει τραγικά υποστελεχωμένη και 
εγκαταλελειμμένη. 

Η κυβερνητική πολιτική περιορίζεται, σε αποσπασματικές παρεμβάσεις και 
επικοινωνιακές διακηρύξεις περί «πράσινης μετάβασης», την ώρα που τα ελληνικά 
δάση πεθαίνουν χωρίς σχέδιο και χωρίς προστασία.  

Η αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης εξαντλείται στη διαχείριση της 
καταστροφής μετά το γεγονός, ενώ η πρόληψη, η επιστημονική γνώση και η 
μακροπρόθεσμη στρατηγική απουσιάζουν πλήρως. 

Οι συνέπειες αυτής της πολιτικής ανεπάρκειας είναι τεράστιες. Η πιθανή απώλεια 
των ελατοδασών θα έχει ως αποτέλεσμα :  

• Την απώλεια οικοσυστημικών υπηρεσιών,  

• Την επιτάχυνση της ερημοποίησης,  

• Την αύξηση της διάβρωσης και του κινδύνου πλημμυρών,  

• Την εκτίναξη της επικινδυνότητας για μεγάλες πυρκαγιές,  

• Την καταστροφή της βιοποικιλότητας  

• Και ένα σοβαρό πλήγμα στις τοπικές κοινωνίες και στον ορεινό τουρισμό.  
Για την Πελοπόννησο το διακύβευμα είναι άκρως επικίνδυνο, η πιθανή κατάρρευση 
των ελατοδασών συνιστά απειλή όχι μόνο περιβαλλοντική, αλλά και κοινωνική και 
αναπτυξιακή. 
 
Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι κύριοι  Υπουργοί: 
 

1. Ποια είναι η πλήρης και επικαιροποιημένη εικόνα που διαθέτει η κυβέρνηση 
για την έκταση και τη γεωγραφική κατανομή της ξήρανσης και νέκρωσης των 
ελατοδασών στην Πελοπόννησο και ποια επιστημονικά δεδομένα τη 
στηρίζουν; 

2. ‘Έχει εκπονηθεί και εφαρμοστεί κάποιο  ολοκληρωμένο εθνικό σχέδιο 
πρόληψης, παρακολούθησης και διαχείρισης της δασικής υγείας απέναντι 
στις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης; 

3. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση για τον 
περιορισμό της εξάπλωσης του φαινομένου, τη διαχείριση των 
προσβεβλημένων εκτάσεων και τη μείωση του κινδύνου πυρκαγιών από τη 
συσσώρευση νεκρής βιομάζας; 

4. Πώς και πότε θα ενισχυθεί ουσιαστικά η Δασική Υπηρεσία σε προσωπικό, 
μέσα και χρηματοδότηση, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στις αυξημένες 
απαιτήσεις που δημιουργεί η κλιματική κρίση; 

5. Προτίθεται η κυβέρνηση να ενεργοποιήσει ευρωπαϊκούς πόρους και 
επιστημονικά εργαλεία για τη διαμόρφωση και υλοποίηση ενός σοβαρού, 
δεσμευτικού και μακροπρόθεσμου σχεδίου προστασίας και αποκατάστασης 
των δασών της Πελοποννήσου και ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραμμα; 
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Οι ερωτώντες βουλευτές 
 
 

Πουλάς Ανδρέας 
 

Χριστοδουλάκης Εμμανουήλ 
 

Χνάρης Εμμανουήλ 
 

Γρηγοράκου Παναγιώτα (Νάγια) 
 

Κατρίνης Μιχάλης 
 

Κωνσταντινόπουλος Οδυσσέας 
 
 




